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重 庆 工 商 大 学 

2012 年攻读硕士学位研究生入学考试（初试）试题（A 卷） 

学科专业：管理科学与工程   研究方向： 

考试科目：运筹学           试题代码：809   （试题共 3 页） 

注意：1.所有试题的答案均写在专用的答题纸上，写在试题纸上一律无效； 
      2.试题附在考卷内交回。 

一、概念判断题（每小题 2 分，共 12 分） 

1、线性规划问题的可行解对应于其可行域的顶点。 

2、对偶单纯形法是求解对偶问题的单纯形方法。 

3、运输问题是一类特殊的线性规划问题。 

4、用割平面法求解整数规划时，构造的割平面有可能切去一些不属于最优解的整数解。 

5、在动态规划中，定义状态时应保证在各个阶段中所做决策的独立性。 

6、如果图中某点 有若干个相邻点，与其距离最远的相邻点为 ，则边iv jv  ,i j 必不包含在最小

支撑树中。 

二、简答题（每小题 5 分，共 10 分） 

1、简述最小费用最大流的概念以及求取最小费用最大流的基本方法。 

2、简述用匈牙利方法求解指派问题的基本步骤。 

三、分析与建模题（15 分） 

某企业用原料 、A B 、C 加工三种不同的产品甲、乙、丙。已知三种产品中原料 、A B 、C

的含量、原料成本、各种原料的每月限制用量，以及三种产品的单位加工费用及售价如下表所示。

原料 甲 乙 丙 
原料成本 

（元/千克）

每月限制用量 
（千克） 

A 60% 15%  2.00 2000 

B    1.50 2500 

C 20% 60% 50%  1.00 1200 

加工费（元/千克） 0.50 0.40 0.30   

销售价格（元） 3.40 2.85 2.25   
 问该企业每月应该生产上述三种产品各为多少千克，才能使企业的获利最大？试建立这个问题

的线性规划数学模型（不需要求解）。 

 
 

 第 一 页



重庆工商大学研究生试题专用笺 

 第 二 页

1c

2c

 

四、线性规划问题（共 15 分） 

下表是求极大化线性规划问题计算得到的单纯形表，表中无人工变量， 、 、 、d 、 、

为待定常数。试说明这些常数分别取何值时，以下结论成立： 

1a 2a 3a

（1）表中解为唯一最优解；（3 分） 

（2）表中解为最优解，但存在无穷多最优解；（3 分） 

（3）该线性规划问题具有无界解；（3 分） 

（4）表中解非最优，为对解改进，换入变量为 1x ，换出变量为 6x 。（3 分） 

（5）该线性规划问题无可行解。（3 分） 

基 b  

 

1x  2x  3x  4x  5x  6x  

3x  d  4 1a 2a 1 0  0 

4x  2 -1 -3 0 1 -1 0 

6x  3 3a  -5 0 0 -4 1 

j jc z 1c 2c   0 0 -3 0 

 

五、运输问题（25 分） 

设某食用油生产企业所属的三个生产基地（ 、A B 、C ）为四个地区市场（Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ）

供应食用油产品，各生产基地的年产量、各地区市场的需求量以及从各生产基地到各个地区市场

的运价（万元/万吨）如下表所示。试求总运费最节省的食用油调运方案。 

      需求地区 
生产基地 Ⅰ Ⅱ Ⅲ Ⅳ 产量（万吨） 

A 16 13 22 17 50 
B 14 13 19 15 60 
C 19 20 23 — 50 

最低需求（万吨） 30 70 0 10   
最高需求（万吨） 50 70 30 不限   

 要求把产销不平衡问题转化为产销平衡问题，并用最小元素法确定初始调运方案，用位势法

判断解是否为最优，最后确定出问题的最优解，具体要求如下： 

（1）将上述运输问题化为产销平衡问题。（7 分） 

 （2）利用最小元素法求解（1）中问题的初始解。（6 分） 

 （3）利用位势法判断（2）中的初始解是否为最优解。（6 分） 

（4）确定出能使总运费最节省的食用油调拨方案。（6 分） 
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六、动态规划问题（25 分） 

有一部货车每天沿着公路给四个零售店卸下 6 箱货物，如果各零售店出售货物所得的利润如

下表所示，试确定该货车在各个零售店分别卸下几箱货物，能使得获利最大以及最大获利是多少。

   零售店 
箱数 1 2 3 4 

0 0 0 0 0 
1 4 2 3 4 
2 6 4 5 5 
3 7 6 7 6 
4 7 8 8 6 
5 7 9 8 6 
6 7 10 8 6 

 

七、图论问题（24 分） 

某台机器可以连续工作 4 年，也可于每年年末卖掉，换一台新机器。已知于各年初购置一台

新机器的价格及不同役龄机器的年末处理价格如下表所示。又新机器第一年的运行及维修费为 0.3

万元，使用 1～3 年后机器每年的运行及维修费用分别为 0.8、1.5、2.0 万元。试确定该机器的最

优更新策略，使得 4 年内用于更换、购买及运行维修的总费用最省。（要求用最短路问题的求解

方法解决） 

 j  第一年 第二年 第三年 第四年 

年初购置价格 2.5 2.6 2.8 3.1 

使用 j 年的机器处理价格 2 1.6 1.3 1.1 

 

八、排队论问题（24 分） 

汽车按照泊松分布到达高速路收费口，平均每小时 90 辆。每辆车通过收费口平均耗时 35 秒，

服从负指数分布。司机抱怨等待时间太长，管理部门拟采用自动收款装置使得每辆车的收费时间

缩短到 30 秒，但条件是原收费口的平均等待车辆要超过 6 辆，且新装置的利用率不低于 75%时

才采用，那么在上述条件下新装置能否被采用呢？ 
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